今日 12 版

第200期 总第8951期 国内统一刊号:CN51-0098 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 邮发代号:61-85 全年定价:450元 零售价:2.00元

11/

企

的

2017.9.6

星期三

丁酉年 七月十六

中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版: http://epaper.ceccen.com 官方微博:weibo.com/jrwbd http://weibo.com/qyjrb

ENTREPRENEURS' DAILY

中国工商界名家谈"金砖":看中国企业如何点亮世界经济?

◎关键词:"贸易与投资"◎关键词:"金融合作与发展"◎关键词:"互联互通"



为尊严而学习

今天来到学校与师生们欢聚一堂,特别 兴奋。看到新入学的各位同学,更为高兴!

你们成为研究生是幸运的人! 大学生升 级为研究生,是人生的重大节点。大学生是接 受知识,研究生是要创造知识,任务和特点不 同。研究生要提出问题,解决问题,特别是博 士生还要破解一些难题。

你们进入电子科技大学是特别幸运的 人! 电子科技大学是世界著名大学,是大师、 大学者、大企业家的摇篮,也培养了不少重要 官员,他们是国家的栋梁,是榜样,你们应该 珍惜,应该学习,应该超越,应该为母校增光。

你们进入马克思主义学院是最为幸运的 人! 马克思主义是真理,是信仰,是大科学,是 大学问,是人生的指路明灯,是人类的发展规 律。你们学习的是世界观、方法论,掌握的是 武器,是航标,是走向成功的钥匙和保障。

因此,我祝贺你们!羡慕你们!同时也期

读书是性价比最高的人生增值方式。读 书可以长知识、铸品质、净灵魂,让你成为高 尚的人、有成就的人,受社会尊重的人。 最重 要的是,读书能捍卫我们的尊严,能提升我们 的价值,能提高服务于社会和人类的本领。尊 严就是权利和人格得到尊重与认同, 尊严本 身也是一种高贵的美德。尊严要求我们把个 人命运和维护捍卫祖国荣誉紧密结合在一 起!这是每个人的感情需求和生命的原动力。 我们必须为尊严而战,为尊严而学习。

为人类尊严而学习。地球是宇宙的"违章 建筑",但必须适合人类生存。面对大自然的 挑战,地震、滑坡、飓风,还有土地、粮食、疾病 等一系列问题,必须提高应对能力。人类要持 续而体面的活下去,我们必须学习

为祖国尊严而学习。每个人的出生地不 能自己选择,就像母亲一样。在历史上,中国 曾是世界上最强大的国家, 比今天的美国还 要辉煌。土地面积比亚洲还大。文化悠久厚 重。现在是世界第二大经济体。中国遇到了不 少成长和复兴的烦恼,国外有中国威胁论、中 国崩溃论,"修昔底德陷阱",我们要用中国光 明论、机遇论、贡献论回击奇谈怪论。我们必 须学习。

为个人尊严而学习。知识改变命运。要成 为社会尊重的人,对社会有贡献的人,成为能 担当家庭负责的人,必须有真本事,真功夫。 学习,不一定让我们成为物质"富人",但可以 成为精神"贵人",成为快乐而体面的人。学 习,不一定增加我们生命的长度,但可以增加 我们生命的宽度和厚度。为了生命,我们必须

一个人的成功,是智商、情商、逆商的融 合发展。智商决定下限,情商决定上限,逆商 决定中宽。为更好地学习进步,必须处理好三

一是处理好自己与自然的关系。我们要 尊重自然,顺应自然,按照客观规律办事,与 大自然和谐相处。强化环保意识,保护绿水青

二是处理好自己与社会的关系。我们要尊 重别人,关爱他人,深怀感恩之心,按照社会发 展规律办事。有礼貌、守法纪,做合格公民。

三是处理好自己与内心的关系。我们要 尊重内心,加强修心,保持心态平衡,善待身 体和生命。人生就是一个过程, 每天都要快 乐。不平衡、有缺陷,是社会的基本特征,永远 不能改变。学会谦让、包容和大气。地上本无 路,走的人多了就成了路。世界本无难题,想 的人多了就有了难题, 所有难题都是人的臆 想。心宽,天地宽。有了好心情,就有好成绩。 祝同学们在新阶段学习愉快!取得新成

(本文据四川省社会科学院党委书记、教授、 博士生导师李后强 2017 年 9 月 4 日在电子 科技大学马克思主义教育学院 2017 级开学 典礼上的讲话摘要。)

分量更重 愿景更美

金砖合作新十年将创造五大民生实惠



■ 新华社记者

习近平主席在金砖国家领导人厦门会晤 期间的讲话,勾画出金砖合作第二个"金色十 年"的美好愿景。

中

联通基础设施、发展跨境电商、密切人文 交流、推动科技创新……展望新十年,"分量 更重"的金砖合作蓝图传递出五大民生信号, 将为金砖国家乃至世界人民带来实惠。

足不出户点鼠标 异域产品送到家

俄罗斯糖果、印度手工艺品、巴西蜂胶、 南非葡萄酒……越来越多来自其他金砖国家 的特色产品,成为中国网购热销品。

数据显示,去年,金砖五国网络购物用户 跨境网络零售额分别占全球的 47.2%和 23%。预计到2022年,两个数字将分别上升到 61%和41%,网络零售总额将达3万亿美元。



培育利益共享的价值链和大市场、鼓励 发展电子商务和服务贸易……透过习近平主 席在金砖国家工商论坛开幕式上的主旨演讲 可以看出,一个贸易投资更顺畅的大市场正

可以预见,未来几年,那些只能在电影、 电视上看到的异域产品, 你坐在家里鼠标-

电商购物,支付是一个重要环节。目前在 孙使用支付宝交易的国家和地区推行中 俄罗斯和巴西分别位列第一和第五。

随着电商迅猛发展,支付宝将渗透到更

多国家,当地百姓也可以通过"扫一扫"实现 网上购物、付水电费等。来自中国的服饰、手 机、消费电子等"中国制造"产品也将进入更 多金砖国家百姓家。

联合国工业发展组织总干事李勇认为, 中国是电商发展的领先者,通过与包括金砖 国家在内的发展中国家分享技术和经验,将 能为更多国家人民生活改善带来机遇。

教育: 为年轻人打开新世界

"越来越多俄罗斯学生选择到中国交流、 学习。"厦门大学海外教育学院研二学生、俄 罗斯姑娘梦兰说,厦门的"海和水果"吸引了 她。此次会晤期间,作为志愿者的她希望帮助 更多朋友了解厦门、喜欢厦门。

近年来,金砖国家在高校联 共同培养等方面取得丰硕成果。梦兰所在的厦 门大学,具有良好的"金砖之缘"。目前,金砖国

家在厦大的留学生共有360人,分布在医学 院、海外教育学院等15个学院及研究院。

展望新十年,金砖五国最新签署的《北京 教育宣言》提出,要继续支持"金砖国家网络 大学"成员开展教育、科研和创新领域的合 作;鼓励金砖国家的大学加入"金砖国家大学

育向基础教育延伸,由单项向综合扩展,由教 育向联合科研、信息分享、人文交流拓展。 "把高等教育体系纳入金砖国家合作十

目前, 金砖五国的教育合作正由高等教

分重要。"南非人文与社会科学研究国家研究 院主席阿里·西塔斯认为,金砖国家大学联盟 能帮助非洲年轻人打开新的发展大门。

"作为南南合作的典范,金砖国家的教育 合作空间巨大。"俄罗斯乌拉尔联邦大学副校 长马克西姆·霍米亚科夫说,中俄都很重视教 育投入,未来希望金砖国家携手打造世界级 高校。

人文交流:

打造更多接地气、惠民生活动

印度电影《摔跤吧,爸爸》在中国受追捧, 中国电视剧《媳妇的美好时代》《平凡的世界》 等火热南非荧屏……更紧密的人文交流将金 砖五国人民凝聚在一起。

"打造更多像文化节、电影节、运动会这 样接地气、惠民生的活动,让金砖故事传遍大 街小巷……" 习近平主席的讲话描绘出未来 金砖国家人文交流百花齐放的画面。

首部金砖五国合作影片《时间去哪儿了》 将全球公映,金砖国家文化节也将于9月15 日至22日在厦门举行,来自五国的210余位 艺术家将亮相剧场演出、电影展映等30余场

"我们明显感受到中国文化、中国新闻在 南非越来越受关注。"中国数字电视运营商四 达时代南非分公司总经理严穹表示,未来会 把更多南非流行文化引进中国, 同时以当地 语言译制和播放更多中国影视剧, 拉近两国 民众之间的情感距离。 [下转 P2]

信托资产规模突破23万亿 26%投向实体企业

■ 李丹丹 金苹苹

中国信托业协会最新发布的数据显示,截 至今年二季度末,信托业受托资产达到23.14 万亿元,同比增长33.84%。虽然增速仍然较快, 但是受托资产已经呈现升中趋稳的态势。

环比增速更能表现出这种趋势。二季度 信托业受托资产环比增速为5.33%,较上两 个季度的环比增速有所下滑。

同时,流向工商企业的信托资金占比达 到 26.24%,逐季上升,显示出信托业对实体 经济的鼎力支持。

信托资产升中趋稳

截至2017年二季度末,全国68家信托

从季度环比增速来看,2016年四季度环 比增速为 11.29%,2017 年一季度环比增速为

8.65%, 二季度环比增速 5.33%, 要比上两个

季度更加平稳。

从季度同比增速来看,2013年二季度受 托资产的增速达到高点,此后逐季下降,至 2016年二季度为此次周期性波动阶段的低 点。2016年三季度同比增速再次提速,经过3 个季度的加速增长,2017年二季度的增速虽 然仍然较快,但增长态势已进入趋缓阶段。

复旦大学信托研究中心主任教授殷醒民 认为,有效防范风险隐患、适度控制增速、实 现平稳增长正成为信托业的共识,预计下一 季度的增速将延续平稳特征。

同时,信托业的资产质量保持稳定。今年 二季度末,信托资产不良率为0.60%,与一季 度末的 0.56%不良率差不多。在信托资产规 模处于稳定增长的背景下,2016年三季度以 来信托资产的风险率总体呈下降趋势。

受利息收入减少的影响,虽然受托资产

规模同比增加,但是今年二季度经营收入为 281亿元,与去年二季度相同。其中,业务收 入为 194.68 亿元,同比增长 6.66%,呈现稳定 增长的态势。

"信托业务收入已经超过固有业务和其 他业务,成为行业利润增长的主要来源,这一 收入结构调整是信托业回归信托业务本源的 积极努力结果。"殷醒民表示。

工商企业资金占比进一步上升

从信托资金的投向来看, 工商企业依然 稳居信托投向的榜首,金融机构紧随其后,然 后依次是基础产业、证券投资、房地产。具体 而言, 二季度信托资金的五大投向占比情况 如下:工商企业占比 26.24%,金融机构占比 19.71%,基础产业占比 15.82%,证券投资占 比 14.32%,房地产行业占比 9.02%。

具体来看,截至二季度末,信托资金流向

工商企业有 5.15 万亿元, 占比 26.24%, 较一 季度略有上升。从增速看,流向该领域的资金 同比增长42.18%,环比则比一季度多增加 4261.55亿元,是五大领域中增长最快的。

而且,信托业流入工商企业的资金数量也 有差别。如2017年二季度末,流入信息传输、 计算机及软件业的信托资金达到 2548.70 亿 元,同比增长85.06%;对科研及技术服务部门 的信托资金为680.85亿元,同比增长55.77%。

与此同时,截至二季度末,流向房地产业 的信托资金为 1.77 万亿元,占比从一季度的 8.43%温和上升到 9.02%。

"市场经济的魔力一再显示:一扇业务之 窗关闭,新的业务之窗随之开启。"殷醒民称, 在不断加码房地产调控压力下, 融资类房地 产信托业务未来发展空间将进一步缩小。信 托公司将向真实的股权融资、商业化地产运

营投资和信托型 ABS 方向转型。













www.rongquandao.com

地址:四川省成都市成彭立交内侧 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

公司受托资产达到 23.14 万亿元。



本报常年法律顾问为闫永宁律师 手机:13609110893